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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

ι Watson και Crick, το 1953, διατύπωσαν το μοντέλο της διπλής έλικας του 
DNA (γνωστό και ως έλικα του B-DNA), με την βοήθεια ακτίνων-Χ, και στηρι-
ζόμενοι τόσο στο δικό τους έργο, όσο και στο έργο των Wilkins και Franklin. 

Σύμφωνα με το μοντέλο αυτό, που δείχνει την δομή του DΝΑ στο χώρο, το DNA α-
ποτελείται από δύο πολυνουκλεοτι-
δικές αλυσίδες, οι οποίες είναι αντι-
παράλληλες και σχηματίζουν δεξιόσ-
τροφη διπλή έλικα. Επίσης, οι Wat-
son και Crick, την ίδια χρονιά, έγρα-
ψαν: «το ειδικό ζευγάρωμα των βά-
σεων (εννοώντας εδώ το ζευγάρωμα 
αδενίνης-θυμίνης και γουανίνης-
κυτοσίνης) που θεωρήσαμε δεδομέ-
νο, υποδηλώνει άμεσα έναν πιθανό 
μηχανισμό αντιγραφής του γενετικού 
υλικού». Έτσι, σκέφτηκαν πως το γε-
νετικό υλικό, έχει την δυνατότητα 
αντιγραφής, όπου η κάθε μία από 
τις δύο αλυσίδες, θα ξετυλίγεται, λει-
τουργώντας σαν «καλούπι» για την 
σύνθεση μίας καινούριας, συμπλη-
ρωματικής αλυσίδας. Αυτός ο μηχα-
νισμός, ονομάστηκε ημισυντηρητι-
κός (εικόνα 1), και ισχύει μέχρι σή-
μερα.  

 

  

Ο 

Εικόνα 1. Ημισυντηρητικός μηχανισμός. 
(Watson-Crick). 
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Γενικότερα… 

Η αντιγραφή του DNA, γίνεται όταν το κύτταρο διαιρείται, και συγκεκριμένα 

στην μεσόφαση (S φάση) του κυτταρικού κύκλου. Για να διαιρεθεί δηλαδή το κύτ-

ταρο, πρέπει να αντιγραφεί και το DNA, ώστε να υπάρχει γενετικό υλικό και στα δύο 

κύτταρα που θα προκύψουν μετά την κυτταρική διαίρεση. Όμως, η αντιγραφή του 

DNA, πρέπει να γίνει γρήγορα, γιατί το κύτταρο διαιρείται και αυτό εξίσου γρήγορα. 

Για παράδειγμα, στο βακτήριο Escherichia coli, το DNA καταφέρνει και αντιγράφεται 

πλήρως σε 40 λεπτά. Περιέχει 4,8 εκατομμύρια ζεύγη βάσεων, άρα αντιγράφει 

2.000 βάσεις ανά δευτερόλεπτο! Επίσης, η πιθανότητα λάθους κατά την αντιγραφή 

του DNA, είναι 1 στα 1010 νουκλεοτίδια! 

Βέβαια, η αντιγραφή στους ευκαρυωτικούς και στους προκαρυωτικούς οργα-

νισμούς, διαφέρει, καθώς οι ευκαρυωτικοί οργανισμοί έχουν πυρήνα, ενώ οι προ-

καρυωτικοί δεν έχουν. Όμως, τα βασικά στάδια του μηχανισμού της αντιγραφής 

είναι παρόμοια και στα δύο είδη κυττάρων. Μελέτες για τον μηχανισμό της αντιγ-

ραφής έχουν γίνει περισσότερο στα προκαρυωτικά κύτταρα, γιατί το DNA τους είναι 

πολύ μικρότερο και απλούστερα οργανωμένο από αυτό των ευκαρυωτικών κυττά-

ρων. 

Βασικές διαφορές της αντιγραφής του DNA 
στους ευκαρυωτικούς και στους προκαρυωτικούς οργανισμούς 

ΕΥΚΑΡΥΩΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΠΡΟΚΑΡΥΩΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 
Το DNA αντιγράφεται στον πυρήνα Το DNA αντιγράφεται στο κυτταρόπλασμα 

Οι αφετηρίες αντιγραφής του DNA ξεπερνάνε 
τις 1000 σε κάθε ευκαρυωτικό χρωμόσωμα 

Υπάρχει μόνο μία αφετηρία αντιγραφής ανά 
μόριο DNA 

Κάθε αφετηρία αντιγραφής αποτελείται από 
περίπου 150 νουκλεοτίδια 

Η αφετηρία αντιγραφής αποτελείται από 100-
200 νουκλεοτίδια 

Η αντιγραφή του DNA συμβαίνει σε πολλά  
σημεία ταυτόχρονα σε κάθε χρωμόσωμα 

Η αντιγραφή του DNA συμβαίνει σε ένα σημε-
ίο σε κάθε προκαρυωτικό DNA μόριο  

Αρκετές διχάλες αντιγραφής δημιουργούνται 
ταυτόχρονα σε κάθε αντιγραφόμενο DNA 

Μόνο μία διχάλα αντιγραφής δημιουργείται, 
αφού η αντιγραφή του DNA πραγματοποιεί-
ται μόνο προς δύο κατευθύνσεις 

Τα ευκαρυωτικά μόρια DNA έχουν μεγάλο 
αριθμό από αντιγραφόνια (50.000+), αλλά η 
αντιγραφή δεν γίνεται ταυτόχρονα σε όλα 
αυτά 

Το προκαρυωτικό χρωμόσωμα έχει ένα αντιγ-
ραφόνιο 

Η αρχή της αντιγραφής του DNA στα ευκα-
ρυωτικά κύτταρα γίνεται με την βοήθεια του 
συγκροτήματος αναγνώρισης προέλευσης 

Η αρχή της αντιγραφής του DNA στα προκα-
ρυωτικά κύτταρα γίνεται με την βοήθεια των 
πρωτεϊνών dnaA και dnaB  

Η DNA γυράση είναι αναγκαία Η DNA γυράση είναι αναγκαία 

Τα κομμάτια Okazaki (κομμάτια που βρίσκο-
νται στην αλυσίδα που αντιγράφεται ασυνε-
χώς) είναι μικρά (100-200 νουκλεοτίδια μά-
κρος) 

Τα κομμάτια Okazaki  είναι μεγάλα σε μήκος 
(1000-2000 νουκλεοτίδια μάκρος) 

Η αντιγραφή γίνεται αργά Η αντιγραφή γίνεται πολύ γρήγορα 
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ΑΝΤΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΥΣ  

ΕΥΚΑΡΥΩΤΙΚΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ 

Η αντιγραφή του γενετικού υλικού στα ευκαρυωτικά κύτταρα, γίνεται στον πυ-

ρήνα τους, αλλά και στα μιτοχόνδρια και στους χλωροπλάστες και αρχίζει από 

συγκεκριμένα σημεία τα οποία ονομάζονται θέσεις έναρξης της αντιγραφής. Το 

DNA των μιτοχονδρίων και των χλωροπλαστών αντιγράφεται ανεξάρτητα από το 

κύριο μόριο DNA. Στα ευκαρυωτικά κύτταρα, επειδή το DNA είναι μακρύ, η αντι-

γραφή αρχίζει από πολυάριθμες θέσεις. Άρα, το DNA στα ευκαρυωτικά κύτταρα, 

αντιγράφεται από εκατοντάδες σημεία σε όλο το μήκος του, τα οποία ύστερα ενώ-

νονται μεταξύ τους. Η αντιγραφή του DNA στα ευκαρυωτικά κύτταρα, έχει τρία στά-

δια:  την έναρξη, την επιμήκυνση και τη λήξη. Για την αντιγραφή του DNA στους ευ-

καρυωτικούς οργανισμούς, απαιτούνται διάφορα ένζυμα και πρωτεΐνες. 
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Έναρξη 

Κατά την έναρξη, το DNA γίνεται διαθέσιμο σε πρωτεΐνες και ένζυμα, με σκοπό 

την αντιγραφή του. Η αντιγραφή του DNA, γίνεται σε συγκεκριμένα σημεία, τα οποί-

α ονομάζονται θέσεις έναρξης της αντιγραφής. Σε ορισμένους ευκαρυωτικούς ορ-

γανισμούς, όπως για παράδειγμα στους μύκητες, οι θέσεις έναρξης ορίζονται σύμ-

φωνα με μία συγκεκριμένη σειρά βάσεων. Σε άλλους οργανισμούς, όπως για παρά-

δειγμα στον άνθρωπο, δεν εμφανίζεται συγκεκριμένη σειρά έναρξης της αντιγρα-

φής όπως στους μύκητες.  

Αρχικά, συγκεκριμένες πρωτεΐνες αποδιατάσσουν την διπλή έλικα του DNA, και 

έπειτα επιτρέπουν σε άλλες πρωτεΐνες να πάρουν την θέση τους. 

Ένα ένζυμο, η DNA ελικάση, σπάζει τους δεσμούς υδρογόνου μεταξύ των συμ-

πληρωματικών αζωτούχων βάσεων, και δημιουργεί μία διχάλα (θηλιά), η οποία αυ-

ξάνεται και προς τις δύο κατευθύνσεις. Οι θηλιές που δημιουργούνται κατά την έ-

ναρξη της αντιγραφής είναι ορατές με το ηλεκτρονικό μικροσκόπιο. Για να δημιουρ-

γηθούν οι θηλιές, οι ελικάσες χρησιμοποιούν την ελεύθερη ενέργεια από την υδρό-

λυση της ATP.  

Βέβαια, το τοπικό ξετύλιγμα που δημιουργείται όταν οι ελικάσες σπάζουν του 

δεσμούς υδρογόνου, οδηγεί σε υπερσυσπείρωση της αλυσίδας του DNA. Ένα άλλο 

ένζυμο, η τοποϊσομεράση (λιγάση), εισάγει υπερσπειράματα ώστε η τάση αυτή 

που δημιουργείται, να εξουδετερώνεται. Επίσης, πρωτεΐνες (πρωτεΐνες SSB), προσ-

δένονται στην μονόκλωνη αλυσίδα του DNA που βρίσκεται στην αρχή της θηλιάς, 

και την εμποδίζουν να ξαναδιπλωθεί και να γίνει δίκλωνη. 

Τελικά, τα δύο πατρικά μόρια του DNA, χωρίζονται και γίνονται μονόκλωνα, με 

σκοπό να συνδεθεί το καθένα με μία καινούρια, συμπληρωματική αλυσίδα. Δηλαδή 

η κάθε αλυσίδα χρησιμεύει ως εκμαγείο για τη σύνθεση μιας άλλης αλυσίδας. Στο 

ευκαρυωτικό χρωμόσωμα, το DNA να αντιγράφεται ταυτόχρονα σε όλο του το μή-

κος. 

Εικόνα 2. Παράδειγμα έναρξης της αντιγραφής του DNA σε ευκαρυωτικό κύτταρο 
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Επιμήκυνση 

Στην επιμήκυνση, ένα ένζυμο, η DNA πολυμεράση δ, συνδέει νουκλεοτίδια του 

DNA στο 3’ άκρο της ήδη υπάρχουσας πολυνουκλεοτιδικής αλυσίδας. Αυτό το ένζυ-

μο, ορίζει ποιο από τα τέσσερα δεοξυριβονουκλεοτίδια (A,T,G,C) θα προστεθεί στην 

μητρική αλυσίδα, σύμφωνα με τον κανόνα της συμπληρωματικότητας (A-T,G-C). Για 

παράδειγμα, αν το νουκλεοτίδιο στο οποίο βρίσκεται η DNA πολυμεράση είναι η 

αδενίνη, τότε, θα προσθέσει τη θυμίνη που είναι συμπληρωματική της αδενίνης, και 

θα συνεχίσει στο επόμενο νουκλεοτίδιο με τον ίδιο τρόπο, μέχρι να φτάσει στο τέ-

λος της αλυσίδας. Ο ολισθαίνων σφιγκτήρας, διατηρεί την DNA πολυμεράση στην 

θέση της. 

Επειδή η DNA πολυμεράση δεν μπορεί να συνθέσει τη νέα αλυσίδα, αλλά μόνο 

να προσθέσει τα νουκλεοτίδια στην σωστή σειρά, ένα ένζυμο, η πριμά-

ση/εκκινιτάση (η DNA πολυμεράση α), συνθέτει μία μικρή αλυσίδα RNA (μόριο 

RNA εκκίνησης), συμπληρωματική στην αλυσίδα του DNA (A-U,G-C), η οποία ονο-

μάζεται «πρωταρχική». Όταν η πριμάση συνθέσει αυτή την αλυσίδα RNA, τότε απο-

μακρύνεται, και η DNA πολυμεράση, επεκτείνει την αλυσίδα δίπλα από το τμήμα 

RNA, συμπληρωματικά προς το DNA. Μ’ αυτόν τον τρόπο, αρχίζει η σύνθεση της 

αλυσίδας του DNA. 

Η DNA πολυμεράση, μπορεί να συνθέσει νουκλεοτίδια μόνο σε κατεύθυνση 5’-

3’. Άρα, η μία αλυσίδα θα συντίθεται προς την κατεύθυνση της αντιγραφής, ενώ η 

άλλη θα συντίθεται «αντίθετα» με την κατεύθυνση της αντιγραφής, και γι’ αυτό 

σχηματίζεται σε κομμάτια, τα οποία λέγονται Okazaki. Η αλυσίδα η οποία συντίθε-

ται συνεχόμενα και διαρκώς λέγεται «οδηγός» αλυσίδα. Η άλλη αλυσίδα που αντιγ-

ράφεται «ανάποδα» και ασυνεχώς, ονομάζεται «συνοδός» αλυσίδα.  

 

Εικόνα 3. Εικόνα αντιγραφής του DNA σε ένα ευκαρυωτικό κύτταρο 
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Λήξη 

Στο τέλος της αντιγραφής, η οδηγός αλυσίδα σταματάει να αντιγράφεται όταν 

έρθει σε επαφή με την συνοδό αλυσίδα μίας άλλης θηλιάς. Η συνοδός αλυσίδα, θα 

σταματήσει την αντιγραφή στο 5’ άκρο του προηγούμενου κομματιού Okazaki, της 

ίδιας όμως θηλιάς. 

Η DNA πολυμεράση δ, σταματάει να συνθέτει DNA, όταν φτάσει σε σημείο που 

το DNA έχει αντιγραφεί ξανά. Ωστόσο, αυτή η DNA πολυμεράση δεν μπορεί να κα-

ταλύσει τον σχηματισμό ενός φωσφοδιεστερικού δεσμού ανάμεσα στα δύο τμήμα-

τα της νέας αλυσίδας του DNA, και τον πετάει. Αυτές οι ασύνδετες περιοχές του 

σακχαρο-φωσφορικού σκελετού σε ένα εξ’ ολοκλήρου αντιγραμμένο DNA, ονομά-

ζονται “nicks”. 

Ακόμη και όταν τα νουκλεοτίδια έχουν αντιγραφεί, η αντιγραφή δεν έχει τελει-

ώσει. Τα πρωταρχικά τμήματα RNA, πρέπει να αντικατασταθούν με DNA, και οι α-

σύνδετες περιοχές του σακχαρο-φωσφορικού σκελετού, πρέπει να ενωθούν. 

Τα ένζυμα που θα αφαιρέσουν το τμήμα RNA, είναι η FEN1(Flap endo-nulcease 

1) και η RNase H. Αυτά τα ένζυμα, αφαιρούν το τμήμα RNA στην αρχή της κάθε ο-

δηγού αλυσίδας και κομματιού Okazaki, αφήνοντας ένα κενό στο DNA. Μία αιωρο-

ύμενη DNA πολυμεράση, θα πάει στο 3’ άκρο της ήδη προηγούμενης αλυσίδας 

DNA, επεκτείνοντας το DNA σε όλο το κενό. Ωστόσο, αυτό δημιουργεί και πάλι α-

σύνδετες περιοχές του σακχαρο-φωσφορικού σκελετού. 

Τελικά, ένα άλλο ένζυμο, η DNA δεσμάση, ενώνει τις ασύνδετες περιοχές του 

σακχαρο-φωσφορικού σκελετού (“nicks”). Αφού γίνει αυτό, οι καινούριες αλυσίδες 

DNA είναι ενιαίες, και η αντιγραφή του DNA έχει τελειώσει. 
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ΑΝΤΙΓΡΑΦΗ ΣΤΟΥΣ  

ΠΡΟΚΑΡΥΩΤΙΚΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ 

Η αντιγραφή του DNA στους προκαρυωτικούς οργανισμούς, είναι, όπως ανα-

φέρθηκε, πιο απλή απ’ ότι στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς. Συνήθως, η αντιγ-

ραφή του DNA, μελετάται στο βακτήριο Escherichia coli (E.coli). 

Στην αντιγραφή των προκαρυωτικών οργανισμών παίρνουν μέρος πολλές πρω-

τεΐνες και ένζυμα, όπως και στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς, καθένα απ’ τα οπο-

ία παίζει ένα ξεχωριστό ρόλο.  

Το κύριο ένζυμο είναι η DNA πολυμεράση, η οποία συνδέει τα νουκλεοτίδια 

ένα-ένα στην αλυσίδα DNA. Για να γίνει όμως αυτό, απαιτείται και ενέργεια, η οπο-

ία αποκτάται από τα νουκλεοτίδια που έχουν τρία φωσφίδια ενωμένα σε αυτά. 

Όταν ο δεσμός μεταξύ των φωσφίδιων σπάσει, τότε απελευθερώνεται ενέργεια 

ώστε να σχηματιστεί ο φωσφοδιεστερικός δεσμός μεταξύ των νουκλεοτιδίων και 

της νεοσυντιθειμένης αλυσίδας. 

 Κύριοι τύποι πολυμερασών στα προκαρυωτικά κύτταρα είναι: 

DNA πολυμεράση I 

DNA πολυμεράση II 

DNA πολυμεράση III  

H DNA πολυμεράση III απαιτείται για την σύνθεση του DNA. Η DNA Πολυμεράση I 

και II, χρησιμοποιούνται για την επιδιόρθωσή του μετά την αντιγραφή. 

Για την αντιγραφή του DNA στα προκαρυωτικά κύτταρα, υπάρχουν συγκεκριμέ-

νες σειρές νουκλεοτιδίων, στις οποίες αρχίζει η αντιγραφή, και λέγονται θέσεις έ-

ναρξης της αντιγραφής.  

Η DNA ελικάση, ξεδιπλώνει το DNA σπάζοντας του δεσμούς υδρογόνου (όπως 

και στα ευκαρυωτικά κύτταρα), μεταξύ των αζωτούχων βάσεων. Γι’ αυτή τη λειτουρ-

γία, είναι αναγκαία η υδρόλυση ATP. Καθώς το DNA ξεδιπλώνεται, δημιουργείται 

μία θηλιά. Οι SSB πρωτεΐνες καλύπτουν τις μονόκλωνες αλυσίδες του DNA στην άκ-

ρη της θηλιάς, με σκοπό να εμποδίσουν το DNA να ξαναδιπλωθεί και να γίνει δίκ-

λωνο.  
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Η DNA πολυμεράση, συνδέει νουκλεοτίδια στις νέες αλυσίδες, (όπως και στα 

ευκαρυωτικά κύτταρα), μόνο προς την κατεύθυνση 5’-3’. Απαιτεί επίσης μία ελεύ-

θερη ομάδα 3’-ΟΗ, στην οποία μπορεί να προσθέσει νουκλεοτίδια, δημιουργώντας 

έναν φωσφοδιεστερικό δεσμό μεταξύ του άκρου του 3’-ΟΗ, και του 5’ φωσφιδίου 

του επόμενου νουκλεοτιδίου. Αυτό σημαίνει, ότι η DNA πολυμεράση δεν μπορεί να 

συνθέσει τα νουκλεοτίδια εάν η ελεύθερη 3’-ΟΗ ομάδα δεν είναι ενεργή. 

Ένα άλλο ένζυμο, η RNA πριμάση, συνθέτει ένα μικρό κομμάτι RNA (5 - 10 νου-

κλεοτίδια μήκος), συμπληρωματικό στο DNA. Το πρωταρχικό τμήμα του RNA, περιέ-

χει το ελεύθερο 3’-ΟΗ άκρο, με σκοπό να αρχίσει η αντιγραφή. Έπειτα, η DNA πο-

λυμεράση, επεκτείνει το τμήμα RNA, προσθέτοντας νουκλεοτίδια ένα προς ένα, 

συμπληρωματικά στην αλυσίδα που τα προσθέτει. 

 

Εικόνα 4. Παράδειγμα αντιγραφής του DNA σε προκαρυωτικό κύτταρο. 

Η θηλιά της αντιγραφής, μεγαλώνει ανά 1000 νουκλεοτίδια το δευτερόλεπτο. 

Όπως και στα ευκαρυωτικά κύτταρα, επειδή οι δύο αλυσίδες είναι αντιπαράλληλες 

και η αντιγραφή του DNA γίνεται μόνο προς την κατεύθυνση 5’-3’, η μία από τις δύο 

αλυσίδες αντιγράφεται συνεχόμενα (οδηγός αλυσίδα), ενώ η άλλη αλυσίδα α-

ντιγράφεται σε μικρά κομμάτια (κομμάτια Okazaki), και ονομάζεται συνοδός αλυ-

σίδα. 

Η οδηγός αλυσίδα, χρειάζεται μόνο ένα τμήμα RNA για να αντιγραφεί, ενώ η 

συνοδός αλυσίδα, χρειάζεται ένα τμήμα RNA σε κάθε κομμάτι Okazaki. 
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Όπως και στα ευκαρυωτικά κύτταρα, ο ολισθαίνων σφικτήρας κρατάει την DNA 

πολυμεράση στην θέση της και η τοποϊσομεράση, εμποδίζει την υπερδίπλωση της 

έλικας του DNA.  

Όσο η αντιγραφή συνεχίζεται, το τμήμα RNA πρέπει να αντικαθισταθεί από 

DNA. Φεύγει με την βοήθεια της εξωνουκλεαστικής δραστηριότητας της DNA πο-

λυμεράσης I, ενώ ταυτόχρονα τα κενά καλύπτονται από δεοξυριβονουκλεοτίδια. Οι 

ασύνδετες περιοχές του φωσφο-σακχαρικού σκελετού (nicks), καλύπτονται από το 

ένζυμο DNA δεσμάση που καταλύει τον φωσφοδιεστερικό δεσμό μεταξύ του 3’-ΟΗ 

άκρου του ενός νουκλεοτιδίου και του 5’ άκρου του φωσφιδίου του άλλου κομμα-

τιού Okazaki. 
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Πληροφορίες ενζύμων που παίρνουν μέρος 

στην αντιγραφή του DNA 

 

ΕΝΖΥΜΟ 
ΠΟΥ 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΑΙ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

DNA Πολυμεράση I Προκαρυωτικά 

Εξωνουκλεαστική δραστη-
ριότητα αφαιρεί τα τμήμα-
τα του RNA και τα αντικα-

θιστά με DNA. 

DNA Πολυμεράση II Προκαρυωτικά Λειτουργία επιδιόρθωσης 

DNA Πολυμεράση III Προκαρυωτικά 
Κύριο ένζυμο που προσθέ-
τει νουκλεοτίδια στην κα-

τεύθυνση 5’-3’ 

DNA Ελικάση 
Προκαρυωτικά & 

Ευκαρυωτικά 

Ξεδιπλώνει την διπλή έλικα 
του DNA σπάζοντας τους 
δεσμούς υδρογόνου των 

βάσεων 

DNA δεσμάση 
Προκαρυωτικά & 

Ευκαρυωτικά 

Γεμίζει τα κενά μεταξύ των 
κομματιών Okazaki και 

συνδέει τα κομμάτια που 
προκύπτουν από τις διά-
φορες θέσεις έναρξης της 

αντιγραφής 

Πριμάση/Εκκινητάση 
Προκαρυωτικά & 

Ευκαρυωτικά 

Συνθέτει ένα μικρό τμήμα 
RNA για να αρχίσει η 

αντιγραφή 

Ολισθαίνων σφιγκτήρας 
Προκαρυωτικά & 

Ευκαρυωτικά 

Κρατάει την DNA πολυμε-
ράση στην θέση της όσο 

προσθέτει τα 
νουκλεοτίδια 

Τοποϊσομεράση 
Προκαρυωτικά & 

Ευκαρυωτικά 

Εμποδίζει την υπερδίπλω-
ση της διπλής έλικας του 

DNA όταν δημιουργούνται 
οι θηλιές 

SSB πρωτεΐνες 
Προκαρυωτικά & 

Ευκαρυωτικά 

Προσδέντονται στην μο-
νόκλωνη αλυσίδα του DNA 
για να την εμποδίσουν να 

ξαναδιπλωθεί 

DNA πολυμεράσες α,β,γ,δ,ε Ευκαρυωτικά 

Οι DNA πολυμεράσες 
α,γ,δ,ε παίρνουν μέρος 

στην αντιγραφή, ενώ η β 
παίζει ρόλο στην επιδιόρ-

θωση 
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ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΝΖΥΜΩΝ ΠΟΥ ΠΑΙΡΝΟΥΝ ΜΕΡΟΣ ΣΤΗΝ  
ΑΝΤΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΕΥΚΑΡΥΩΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 

DNA πολυμεράση α 
Συνθέτει τα πρωταρχικά τμήματα RNA 

 

DNA πολυμεράση β 
Παίζει σημαντικό ρόλο στην επιδιόρθωση του 

DNA μετά την αντιγραφή του 
 

DNA πολυμεράση γ 
Είναι το κύριο ένζυμο της αντιγραφής του 

DNA στα μιτοχόνδρια 
 

DNA πολυμεράση δ 
Κύρια DNA πολυμεράση στην αντιγραφή του 

DNA των ευκαρυωτικών κυττάρων 
 

DNA πολυμεράση ε 
Βοηθάει την DNA Πολυμεράση δ στην σύνθεση 

της συνοδού αλυσίδας 
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